
 

2017 年电子商务专业根据企业对电子商务专业的岗位

要求调整、完善人才培养方案，建立人才需求与专业设置动

态调整机制。2018 年加强“一体化”课程改革的推进，打造

专业优质核心课程。由于一体化教学质量存在评价的多元性，

2018年对在校的261名电子商务专业学生进行专业质量的问

卷调查，结合问卷分析的结果，2019 年的课改拟在以下四方

面着手提高教学质量。 

一、一体化教学质量评价应以引入企业评估形式 

教学质量的高低关系到学校的生存和发展。一体化教学

质量的评价形式是多元的，应以学生自我评价、教学督导评

价、企业评价等多种形式相结合。 

二、一体化教学质量评价应导入专业资格认证 

专业技能的评价应以当前电子商务行业岗位要求具备

的专业技能认证作为重要的技能评价标准，如计算机等级证

书、物流师资格认证等。 

三、结合一体化课改及时调整教学实践的偏差 

根据专业人才培养计划的要求，规范检查各门课程的一

体化教学环节，发现偏离人才培养目标的误差，积极采取有

效措施纠正发生的偏差，确保教学任务与教学目标的实现。 

四、一体化教学质量的是全程性质量监控 

每一位学生都是一体化教学的主体，教师是一体化教学

的审核监督者。一体化的教学质量控制可以引入全面质量管



理观念，分工负责，过程监控。 

附：2018 年电子商务专业教学质量调查问卷分析 

电子商务专业认知调查问卷 

第 1 题   你的户籍所在地（   ）      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

烟台地区 142 54.41% 

山东省省内其他地区 95 36.4% 

山东省省外地区 24 9.2% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 2 题   你的户口是（   ）      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

农村户口 184 70.5% 

城镇户口 77 29.5% 

本题有效填写人次 261  

 



 

 

 

第 3 题   你注册的学制是（   ）      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

2 年制 3 1.15% 

3 年制 7 2.68% 

4 年制 49 18.77% 

5 年制 202 77.39% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 4 题   你所在的年级是（    ）      [单选题] 

 



选项 小计 比例 

一年级 91 34.87% 

二年级 135 51.72% 

三年级 35 13.41% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 5 题   你的性别是（   ）      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

男 150 57.47% 

女 111 42.53% 

本题有效填写人次 261  

 

 



 

 

第 6 题   你选择电子商务专业的原因是（  ）      [多选题] 

 

选项 小计 比例 

就业前景好 185 70.88% 

学校品牌 73 27.97% 

专业爱好 129 49.43% 

就业优势 141 54.02% 

技能培养 134 51.34% 

地理位置 58 22.22% 

他人推荐 104 39.85% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 7 题   你评判专业的好坏，因素有哪些（    ）      [多选题] 

 

选项 小计 比例 

该专业在烟台市的影响度大 76 29.12% 

该专业发展的前景 190 72.8% 



从事专业可能获得的地位和收入 147 56.32% 

该专业的社会需求 165 63.22% 

周围人（长辈、朋友）的认可度 76 29.12% 

其他 38 14.56% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 8 题   你对目前所学专业是否满意 （   ）      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

满意 123 47.13% 

比较满意 76 29.12% 

一般 47 18.01% 

不满意 15 5.75% 

本题有效填写人次 261  

 



 

 

 

第 9 题   你认为在学校学习的专业知识对今后工作（   ）      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

很重要 113 43.3% 

有必要 90 34.48% 

一般 44 16.86% 

作用不大 14 5.36% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 10 题   你对所学专业老师的授课质量是否满意（   ）      [单选题] 

 



选项 小计 比例 

满意 151 57.85% 

比较满意 69 26.44% 

一般 37 14.18% 

不满意 4 1.53% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 11 题   如今你学习了该专业，你对专业的了解程度（   ）      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

非常了解 50 19.16% 

比较了解，收集过较多信息 119 45.59% 

一般了解，但了解的不多 84 32.18% 

不了解 8 3.07% 

本题有效填写人次 261  

 



 

 

 

第 12 题   你认为用人单位最注重电子商务专业毕业生的哪些能力或品质（    ）      

[多选题] 

 

选项 小计 比例 

扎实的理论基础 191 73.18% 

良好的操作能力 204 78.16% 

熟练运用电商软件的能力 212 81.23% 

良好的职业道德素养 205 78.54% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 13 题   你认为如今在校生应如何准备入职（    ）      [多选题] 

 



选项 
小

计 
比例 

一边学习一边找机会出去接触一些简单的电商工作 220 
84.29% 

在校时努力汲取知识，毕业后接触这类工作 170 
65.13% 

在校期间多考证 76 
29.12% 

花大量时间到社会上，寻找电商类工作，把工作实践

经验放在第一位 
75 

28.74% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 14 题   若现在让你接手电商工作，你能否胜任（）      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

能 70 26.82% 

勉强能 91 34.87% 

不能 52 19.92% 

不清楚 48 18.39% 



本题有效填写人次 261  

 

 

第 15 题   你认为工作专业一定要对口吗？      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

专业一定要对口 80 30.65% 

不一定要对口 166 63.6% 

不要对口 0 0% 

没想过 15 5.75% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 16 题   你认为专业的毕业生可以从事的职业有哪些（   ）      [多选题] 

 

选项 小计 比例 

电商客服 138 52.87% 

电商运营专员 128 49.04% 

电商美工 80 30.65% 

网络营销助理 162 62.07% 



自主创业 134 51.34% 

线下销售员 146 55.94% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

第 17 题   你会通过何种途径就业（   ）      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

学校推荐 137 52.49% 

招聘会 20 7.66% 

自谋职业 49 18.77% 

先升学，提升层次后再就业 55 21.07% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 



 

第 18 题   作为一名普通电商工作人员，你能接受的月薪是（）      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

1000~2000 元 5 1.92% 

2000~3000 元 40 15.33% 

3000~4000 元 81 31.03% 

4000 元以上 135 51.72% 

本题有效填写人次 261  

 

 

 

 

 

 


